



Научная статья

УДК 947(470)(091)"XIX"
<https://doi.org/10.26516/2222-9124.2025.54.6>

Организация празднования 100-летнего юбилея восстания декабристов Обществом бывших политкаторжан и ссыльнопоселенцев

Н. Ф. Васильева*

Irkutskij государственный университет, г. Иркутск, Россия

Аннотация. Рассматривается организация празднования столетного юбилея восстания декабристов в Обществе бывших политкаторжан и ссыльнопоселенцев. Доказывается, что комиссия, созданная для организации юбилея, оказала существенное влияние на организацию юбилея в стране. Проведено исследование обращения «К столетнему юбилею декабристов», в котором были проанализированы роль декабристов в революционной истории и их программные установки.

Ключевые слова: декабристы, 100-летний юбилей, празднование, Общество бывших политкаторжан и ссыльнопоселенцев, обращение юбилейной комиссии.

Для цитирования: Васильева Н. Ф. Организация празднования 100-летнего юбилея восстания декабристов Обществом бывших политкаторжан и ссыльнопоселенцев // Известия Иркутского государственного университета. Серия История. 2025. Т. 54. С. 6–12. <https://doi.org/10.26516/2222-9124.2025.54.6>

Original article

Organizing the Celebration of the 100th Anniversary of the Decembrist Uprising by the Society of Former Political Prisoners and Exiled Settlers

N. F. Vasilyeva*

Irkutsk State University, Irkutsk, Russian Federation

Abstract. The article considers the organization of the celebration of the centenary of the Decembrist uprising in the Society of Political Prisoners. It is proved that the commission created to organize the anniversary had a significant impact on the organization of the anniversary in the country, prepared an appeal “To the centenary of the Decembrists”, in which the role of the Decembrists in revolutionary history and their software was analyzed.

Keywords: Decembrists, 100th anniversary, celebration, Society of former political prisoners and exiled settlers, appeal of the anniversary commission.

For citation: Vasilyeva N.F. Organizing the Celebration of the 100th Anniversary of the Decembrist Uprising by the Society of Former Political Prisoners and Exiled Settlers. *The Bulletin of Irkutsk State University. Series History*, 2025, vol. 54, pp. 6-12. <https://doi.org/10.26516/2222-9124.2025.54.6> (in Russian)

С идеей празднования 100-летнего юбилея восстания декабристов выступила научная секция по изучению движения декабристов Общества бывших политкаторжан и ссыльнопоселенцев (далее также – Общество политкаторжан). Она была создана в 1923 г. Подготовка к юбилейной дате и само празднование шли в трех направлениях: создание организационных структур, издание новых материалов о восстании декабристов, популяризация истории декабризма.

Главной структурой для оптимальной организации юбилея стала Комиссия по подготовке к празднованию столетия восстания. Она состояла из активных деятелей Общества: А. В. Якимовой-Диковской (председатель), И. А. Теодоровича, А. К. Кузнецова, М. М. Чернавского, В. А. Плескова. И. Н. Бородина, Б. П. Козьмина и др. Комиссия объявила, что она приступает к подготовке материалов для сборников и источников в виде документов, фотографий, писем, которые могли бы быть подвергнуты изучению [9]. Этот орган постепенно настолько расширил свое влияние, что систематически проводились заседания с участием представителей Союза писателей, Библиотеки им. В. И. Ленина, Музея Революции СССР, Общества любителей российской словесности. Со временем была создана объединенная комиссия. Были организованы две секции: литературная и лекционно-экскурсионная. В литературную секцию вошли: В. Львов-Рогачевский (Союз писателей), Н. Л. Бродский (Общество любителей Российской словесности), М. В. Нечкина (Исследовательский институт истории), литератор-исследователь С. Я. Штрайх и члены Общества Б. П. Козьмин и Г. Б. Сандомирский. Планировалось создать художественную секцию. Литературная секция должна была организовать издание одного или нескольких сборников, посвященных декабристам, наметить выпуск серии популярных брошюр и листовок [10]. Со временем появилось Информационное бюро по чествованию юбилея, которое получило задание широко оповещать население о целях, формах и значении юбилея. Еще одна структура – президиум – должна была координировать всю работу. В нее вошли А. В. Якимова-Диковская, Б. П. Козьмин, Г. Б. Сандомирский, Н. М. Дружинина, В. А. Плесков, от Общества старых большевиков С. И. Мицкевич и др. Работала комиссия достаточно интенсивно, за год было проведено 13 заседаний. Особенно активно шла литературно-издательская работа. Научная программа комиссии строилась на составлении сборников по истории восстания, организации печатных материалов, привлечении профессиональных историков к изучению восстания. Был приобретен ряд неопубликованных писем декабристов С. Волконского, Я. Якубовича, В. Давыдова, Е. Оболенского, С. Трубецкого, А. Муравьева и др. В планах было посвятить истории декабристов один номер журнала «Каторга и ссылка» – главного печатного органа Общества. Отчеты о работе Комиссии регулярно выходили на страницах «Каторги и ссылки» [6].

В число своих функций Комиссия включила не только решение организационных вопросов, но и исторический анализ роли декабристов в революционной истории и их программных установок.

Комиссия опубликовала в журнале «Каторга и ссылка» обращение «К столетнему юбилею декабристов» [7], адресованное научному сообществу и всем, кто интересовался революционной историей. Это было оправданным шагом, так как накануне разгорелась полемика по поводу празднования столетнего юбилея декабристов. М. С. Ольминский, председатель Истпарты, член Общества политкаторжан, в газете «Рабочая Москва» в № 283 от 16 декабря 1923 г. обнародовал свое видение революционной истории. По его мнению, декабристы не заслуживают того, чтобы их чествовала революционная Россия [11]. Он задается вопросом «Кто такие были декабристы и во имя чего они пытались провести революцию?» и отвечает, что они были поголовно помещиками, дворянами и почти все офицерами. На его взгляд, декабристы не заслуживают того, чтобы «память их чествовала революционная Россия», а Обществу бывших каторжан нет дела до декабристов [11, с. 319–320]. Возможно, причиной такого видения истории декабризма послужил исследовательский интерес М. С. Ольминского к революционной истории другого периода – истории большевизма. Он был знаком с В. И. Лениным, активно работал в партии большевиков. После революции занимался историей партии. Статья М. С. Ольминского вызвала целый ряд ответных критических статей. В № 299 «Известий ЦИК» от 19 декабря 1923 г. В. Д. Виленский-Сибиряков, активный член Общества политкаторжан, поместил статью «Следует ли праздновать столетний юбилей восстания декабристов?», в которой дал оценку роли восстания. По его мнению, М. С. Ольминский искренне заблуждается и не способен поселить в умах молодых товарищей верное представление о роли восстания 1825 г. В. Д. Виленский-Сибиряков сделал упор на то, что для бывших политических каторжан это столетний юбилей массовой политической каторги, а затем и политической ссылки. Он упрекнул М. С. Ольминского в «выдергивании» отдельных фраз из показаний «того или иного из декабристов»: «Из этого делать выводы и обобщения – это далеко не надежный метод для понимания исторического значения декабрьского восстания 1825 г. При помощи подобного метода можно поставить под сомнение все, что угодно» [11, с. 320–321]. Вслед на страницах газеты «Рабочая Москва» С. И. Мицкевич пишет, что нельзя ставить в вину декабристам, что они не были коммунистами-большевиками. Они были только буржуазными революционерами и другими быть не могли. «Революционная искра, брошенная декабристами, не заглохла, она разгорелась в огромное революционное пламя» [11, с. 321].

Работая в условиях лишь частичной поддержки своих товарищей, членов Общества политкаторжан, Комиссия в Обращении попыталась изложить идеологические установки декабристов, программу празднования столетнего юбилея и подвести некоторые итоги. В первой части документа обрисованы смысл и значение восстания, указано на необходимость «наметить общие контуры, поставить вопрос о праздновании декабристского столетнего юби-

лея». В Обращении говорилось, что цели и задачи заговора декабристов заключались в освобождении всего народа от политического и экономического гнета самодержавного строя на демократической основе. Указывалось, что главные заговорщики – основатели тайных обществ – были представителями самых богатых русских дворянских родов. Идя на восстание, они рисковали многим. Тем не менее не побоялись участвовать в организованном русском революционном выступлении. Их программа направлена на глубокое преобразование России: уничтожение крепостного права, равенство всех перед законом, гласность в делах управления. Подчеркивалось, что они были буржуазными революционерами – революционерами первого поколения, но нет смысла отказываться от «этого наследства», они имеют право на почетную память потомства [7].

Вторая часть Обращения подводила некоторые итоги подготовки празднования юбилея. Бывшие революционеры очертили круг задач чествования памяти декабристов. По их мнению, было необходимо ознакомить современного читателя с их идеями, личностями, жизненным подвигом. Поэтому на первый план «выходит издание их сочинений, их политических и социальных программ, их собственных воспоминаний и писем, а также исследований обо всех сторонах их жизни и деятельности». В документе перечислен вклад научных организаций в подготовку юбилея. Большую роль играл Центрархив, который готовил публикацию следственно-судебного дела декабристов, а также историко-биографическое описание документов, относящихся к движению 1825 г. Работа велась одновременно в Москве и Ленинграде. Материалы Центрархива публиковались в журнале «Красный архив». По материалам следственной комиссии Центрархив подготовил «Алфавит декабристов» – свод сообщений обо всех участниках тайных обществ. В Обращении указывались заслуги и других научных учреждений, например, журнал «Былое» опубликовал письма А. М. Muравьева и М. И. Muравьева-Апостола. Пушкинский дом начал издание собраний сочинений и писем некоторых декабристов.

Комиссия подчеркнула, что Общество политкаторжан вносит свою лепту в подготовку юбилея. Печатаются письма декабриста И. И. Пущина под редакцией С. Я. Штрайха [5].

Третий раздел Обращения коснулся практической части юбилейных мероприятий. Комиссия сообщила, что разработала план лекций и докладов по истории декабристов, которые должны проходить в течение 1925 г. в рабочих клубах и других общественных заведениях. Лекции должны «иллюстрироваться» диапозитивными снимками с портретов декабристов и «видами», относящимися к их деятельности. Планировалось ставить инсценировки наиболее ярких моментов истории восстания декабристов, суда над ними. Обращение комиссии и полемика по поводу столетнего юбилея декабристов – яркий пример того, как непросто шло становление исторической науки в стране в 20-е гг. XX в. Еще не все были готовы признавать преемственность революционных традиций.

Главным направлением юбилейной работы комиссии стало издание новых материалов о декабристиах. В издательстве Общества печатались письма

декабристов, воспоминания, статьи, часть публикаций представляли объемные издания. Среди них: «Декабристы: Неизданные материалы и статьи» [2]; «Тайные общества в России в начале XIX столетия» [14]; «Декабристы на каторге и в ссылке; 1825–1925: сборник новых материалов и статей» [3]; «Декабристы. 1825–1925. Систематический указатель русской литературы» [12].

Журнал «Каторга и ссылка» в 1925 г. посвятил восьмой номер юбилею декабристов, опубликовав серию статей.

Третье направление работы Общества политкаторжан – популяризация истории декабризма как части революционной истории – затрагивало разные аспекты. Печатались различные серии литературы и выпускались портреты революционных деятелей. Серия «Дешевая библиотека» была направлена на массового читателя и молодежь. Она была хорошим подспорьем для пропаганды и воспитания молодого поколения в духе революционных традиций. В серии вышла, например, книга Н. Дружинина «Кто были декабристы и за что они боролись. С портретами и иллюстрациями» в двух изданиях [1].

Популяризация истории декабризма шла через музейную и лекционную работу. Лекционно-экскурсионная секция организовывала массовые лекции и экскурсии для рабочих, красноармейцев, крестьян, восстановление разрушенных и заброшенных могил. Общество политкаторжан сотрудничало с Главнаукой, с соответствующими учреждениями Иркутска, Читы, Омска и Ново-Николаевска [6]. Совместная работа с краевыми учреждениями привела к тому, что к столетнему юбилею комиссия Иркутского губисполкома нашла могилы декабристов и реставрировала надгробья, организовала в Иркутском музее революции Уголок декабристов, выявила и учла в Губархбюро материалы о декабристах. В Иркутском государственном университете и в школах были организованы занятия по теме восстания декабристов [8, с. 36].

Работа над историей декабризма не прекратилась и после юбилея. Вплоть до 1932 г. печатались монографии, словари, статьи, мемуары, письма. Разнообразный формат изданий позволил собрать большой объем источников.

Не прекращала свою работу секция по изучению декабристов и их времени. В 1929 г. секция Ленинградского отделения насчитывала в своем составе 55 человек. В 1928 г. секция провела 9 научных заседаний, на которых было заслушано 18 докладов и сообщений [10]. Совместно с Московской секцией усилилась издательская деятельность. Были выпущены труд «Декабристы и их время» [4], сборник статей и документов «100-летие восстания декабристов» [13]. Готовились к печати воспоминания П. Е. Анненковой, жены декабриста И. А. Анненкова. В архиве Анненкова было обнаружено большое количество писем, официальных документов, портретов декабристов и акварелей, принадлежавших его кисти с видами Сибири. Осуществлялась связь с потомками декабристов в целях выявления новых материалов. Например, с потомками декабристов Бобрищевых-Пушкиных, сохранивших некоторые материалы, с дочерью декабриста М. М. Бодиско, с краеведческими организациями г. Кургана [15].

Таким образом, кампания празднования 100-летнего юбилея восстания декабристов включала широкую программу исследований, активизировала

исследовательский процесс, вдохновила интенсивно работать над сбором новых источников. Общество политкаторжан, создав юбилейную комиссию, не только стало организатором, но и показало способности аккумулировать научные силы. Бывшие политкаторжане дали высокую оценку роли восстания декабристов, подчеркнули преемственность разных эпох в революционном движении. Весомым итогом юбилея стали выявление большого комплекса архивных материалов, публикация переписки декабристов и их мемуаров, монографической и справочной литературы. Особую роль сыграло Общество в популяризации революционной истории.

Список литературы

1. Дружинин Н. Кто были декабристы и за что они боролись. С портретами и иллюстрациями. М. : Изд-во Всесоюз. о-ва политкаторжан и ссыльнопоселенцев, 1925. 112 с.
2. Декабристы: Неизданные материалы и статьи / под ред. Б. Л. Модзальевского, Ю. Г. Оксмана. М. : Всесоюз. о-ва политкаторжан и ссыльно-поселенцев, 1925. 336 с.
3. Декабристы на каторге и в ссылке: 1825–1925 : сб. новых материалов и статей, сост. Комиссии Всесоюз. о-ва политкаторжан по празднованию столетнего юбилея восстания декабристов. М. : Изд-во Всесоюз. о-ва полит. каторжан и ссыльно-поселенцев, 1925. 343 с.
4. Декабристы и их время. Труды Московской и Ленинградской секции по изучению декабристов и их времени. Т. 2. М. : Изд-во Всесоюз. о-ва политкаторжан и ссыльно-поселенцев, 1932. 453 с.
5. Записки о Пушкине и письма из Сибири: биография отдельного лица / И. И. Пущин ; ред. С. Я. Штрайх. М. : Изд-во Всесоюз. о-ва политкаторжан и ссыльно-поселенцев, 1925. 367 с.
6. Краткий обзор деятельности Декабристской комиссии // Каторга и ссылка. 1924. № 6. С. 268–269.
7. К столетнему юбилею декабристов. От комиссии Всесоюзного общества политкаторжан и ссыльно-поселенцев по празднованию столетнего юбилея восстания декабристов // Каторга и ссылка. 1925. № 1. С. 178–184.
8. Нечкина М. В. О нас в истории страницы напишут. Из истории декабристов. Иркутск : Вост.-Сиб. кн. изд-во, 1982. 352 с.
9. Обращение комиссии по подготовке празднования юбилея декабристов // Каторга и ссылка. 1924. № 1. С. 300–301.
10. Подготовка к празднованию 100-летнего юбилея восстания декабристов // Каторга и ссылка. 1925. № 4. С. 296–297.
11. Полемика по вопросу о чествовании 100-летнего юбилея декабристов // Каторга и ссылка. 1924. № 2. С. 319–322.
12. Селиванов В. Декабристы. 1825–1925. Систематический указатель русской литературы. М. : Изд-во Всесоюз. о-ва полит. каторжан и ссыльно-поселенцев, 1925. 160 с.
13. 100-летие восстания декабристов : сб. ст. и док. журн. «Каторга и ссылка». М. : Всесоюз. о-ва полит. каторжан и ссыльно-поселенцев, 1927. 260 с.
14. Тайные общества в России в начале XIX столетия : сб. материалов, ст. и воспоминаний. М. : Изд-во Всесоюз. о-ва политкаторжан и ссыльнопоселенцев, 1926. 215 с.
15. Хроника. Из жизни Общества. О работе Ленинградского отделения // Каторга и ссылка. 1929. № 5. С. 194–198.

References

1. Druzhinin N. *Kto byli dekabristy i za chto oni borolis. S portretami i illyustratsiyami* [Who the Decembrists were and what they fought for. With portraits and illustrations]. Moscow, All-Union Society of Political Prisoners and Exiled Settlers Publ, 1925, 112 p. (in Russian)
2. *Dekabristy: Neizdannye materialy i stat'i* [Decembrists: Unreleased materials and articles]. Eds. B.L. Modzalevskij, Yu.G. Oksman. Moscow, All-Union Society of Political Prisoners and Exiled Settlers Publ., 1925, 336 p. (in Russian)
3. *Dekabristy na katorge i v ssylke: 1825–1925: sbornik novykh materialov i statei, sostavленnykh Komissiei Vsesoyuznogo obshchestva politkatorzhan po prazdnovaniyu stoletnego yubileya*

vosstaniya dekabristov [Decembrists in hard labor and in exile: 1825-1925: a collection of new materials and articles compiled by the Commission of the All-Union Society of Political Prisoners to celebrate the centenary of the Decembrist uprising]. Moscow, All-Union Society of Political Prisoners and Exiled Settlers Publ, 1925, 343 p. (in Russian)

4. *Dekabristy i ikh vremya. Trudy Moskovskoi i Leningradskoi sektii po izucheniyu dekabristov i ikh vremeni. Tom 2* [Decembrists and their time. Works of the Moscow and Leningrad sections on the study of the Decembrists and their time. Vol. 2. Moscow, All-Union Society of Political Prisoners and Exiled Settlers Publ, 1932, 453 p. (in Russian)

5. *Pushchin I.I. Zapiski o Pushkine i pisma iz Sibiri: biografiya otelnogo litsa* [Notes about Pushkin and letters from Siberia: biography of an individual]. Ed. S.J. Streich. Moscow, All-Union Society of Political Prisoners and Exiled Settlers Publ., 1925, 367 p. (in Russian)

6. Kratkii obzor deyatelnosti Dekabristskoi komissii [Overview of the Decembrist Commission]. *Katorga i ssylka* [Penal servitude and exile], 1924, no. 6, pp. 268-269.(in Russian)

7. K stoletnemu yubileyu dekabristov. Ot komissii Vsesoyuznogo obshchestva politkatorzhan i ssylno-posalentsev po prazdnovaniyu stoletnego yubileya vosstaniya dekabristov [To the centenary of the Decembrists. From the commission of the All-Union Society of Political Prisoners and Exiled Settlers to celebrate the centenary of the Decembrist uprising]. *Katorga i ssylka* [Penal servitude and exile], 1925, no. 1, pp. 178-184. (in Russian)

8. *Nechkina M.V. O nas v istorii stranitsy napishtut. Iz istorii dekabristov* [Pages will be written about us in history. From the history of the Decembrists]. Irkutsk, Vostochno-Sibirskoe knizhnoe izdatelstvo Publ, 1982, 352 p. (in Russian)

9. *Obrashchenie komissii po podgotovke prazdnovaniya yubileya dekabristov* [Appeal of the Commission for the preparation of the celebration of the anniversary of the Decembrists]. *Katorga i ssylka* [Penal servitude and exile], 1924, no. 1, pp. 300-301. (in Russian)

10. *Podgotovka k prazdnovaniyu 100-letnogo yubileya vosstaniya dekabristov* [Preparations for the celebration of the 100th anniversary of the Decembrist uprising]. *Katorga i ssylka* [Penal servitude and exile], 1925, no. 4, pp. 296-297. (in Russian)

11. *Polemika po voprosu o chestvovanii 100-letnogo yubileya dekabristov* [Controversy over celebrating the 100th anniversary of the Decembrists]. *Katorga i ssylka* [Penal servitude and exile], 1924, no. 2, pp. 319-322. (in Russian)

12. *Selivanov Vl. Dekabristy. 1825-1925. Sistematischeskii ukazatel russkoi literatury* [Decembrists. 1825-1925. Systematic index of Russian literature]. Moscow, All-Union Society of Political Prisoners and Exiled Settlers Publ, 1925, 160 p.(in Russian)

13. *100-letie vosstaniya dekabristov* [100th anniversary of the Decembrist uprising]. Sat. Art. and doc. journal. “Penal servitude and exile”. Moscow, All-Union Society of Political Prisoners and Exiled Settlers, 1927, 260 p. (in Russian)

14. *Tainye obshchestva v Rossii v nachale XIX stoletiya* [Secret societies in Russia at the beginning of the 19th century]. Sat. materials, articles and memoirs. Moscow, All-Union Society of Political Prisoners and Exiled Settlers Publ., 1926, 215 p. (in Russian)

15. *Khronika. Iz zhizni Obshchestva. O rabote Leningradskogo otdeleniya* [Chronicle. From the life of the Society. On the work of the Leningrad branch]. *Katorga i ssylka* [Penal servitude and exile], 1929, no. 5, pp. 194-198. (in Russian)

Сведения об авторе

Васильева Наталья Федоровна
кандидат исторических наук, доцент
кафедры политологии, истории и
регионоведения
Иркутский государственный университет
Россия, 664003, г. Иркутск, К. Маркса, 1
e-mail: vasil.nf@mail.ru

Information about the author

Vasileva Natalya Fedorovna
Candidate of Sciences (History), Associate
Professor of the Department of Political
Science, History and Regional Studies
Irkutsk State University
1, K. Marx st, Irkutsk, 664003,
Russian Federation
e-mail: vasil.nf@mail.ru

Статья поступила в редакцию 10.09.2025; одобрена после рецензирования 30.09.2025; принятая к публикации 25. 10.2025
The article was submitted September, 10, 2025; approved after reviewing September, 30, 2025; accepted for publication October, 25, 2025